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Однак досі залишаються невирішеними питання із впровадження сис-
теми підготовки профільних фахівців, навчання і перекваліфікації сільських 
господарів, незайнятого сільського населення. В Україні зараз маємо значну 
кількість операторів сільського зеленого туризму (переважно в західній та 
південній частині), які працюють, не маючи спеціальних навичок. 

Висновки. Потрібно підвищити довіру до партнерств між державни-
ми, підприємницькими та суспільними структурами із використанням моде-
лей "знизу доверху". Оскільки Україна характеризується дуже неоднорідною 
сільською місцевістю, політичні заходи, спрямовані на стимулювання еконо-
мічного розвитку сільських територій та створення нових робочих місць, ма-
ють безпосередньо враховувати потреби окремих регіонів. Місцеві партнер-
ства, створені за територіальним принципом, відіграють винятково важливу 
роль у забезпеченні розвитку сільських територій. Завдяки таким партнер-
ствам, місцеве населення бере участь у визначенні найважливіших завдань і 
пошуках їх рішень. 
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Важинский Ф.А., Гаврилко П.П. Основные направления обеспече-
ния развития сельских территорий 

Определены составные стратегии развития сельских территорий. Рассмотрены 
возможные подходы относительно усовершенствования управления сельскими тер-
риториями в Украине. Местные партнерства, созданные по территориальному прин-
ципу, являются ключевыми элементами политики развития сельских территорий. 
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Vazhynskyi F.A., Gavrylko P.P. Basic directions of providing of deve-
lopment of rural territories 

In the article component strategies of development of rural territories are certain. 
Possible approaches in relation to the improvement of management rural territories in Uk-
raine are considered. Local partnerships, created on territorial principle, are the key ele-
ments of policy of development of rural territories. 
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМЕРЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВ ЯК ЕЛЕМЕНТ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

Проаналізовано теоретичні дослідження проблем економічної безпеки держа-
ви, регіону і банків та глибокого аналізу негативів, що є чинниками небезпеки для 
банківської діяльності в економічній сфері, обґрунтовано комплексний підхід до 
зміцнення безпеки банківської діяльності, як модель послідовних дій з моменту виз-
начення її сутності та видів до моменту розроблення комплексу заходів щодо забез-
печення фінансово-економічної безпеки. 

Ключові слова: інформація, комерційна діяльність, банк, фінансово-економічна 
безпека, інформаційне забезпечення, аналітична робота. 

Актуальність теми. Стабільне функціонування, зростання економіч-
ного потенціалу будь-якого підприємства в умовах ринкових відносин багато 
в чому залежить від наявності надійної системи економічної безпеки. Це ціл-
ком стосується і банківської діяльності. Понад це, банки мають безпосередні 
чисельні зв'язки та взаємодіють з виробниками-постачальниками товарів, по-
середниками, споживачами, галузями і підприємствами, що надають різні 
послуги для оснащення і належної організації процесу банківської діяльності. 
А звідси, банки є найбільш вразливою галуззю з боку зовнішнього середови-
ща. Крім того, специфіка банківської діяльності, необхідність постійного за-
безпечення комфортного обслуговування клієнтів, урахування сукупності 
факторів, що впливають на якісне виконання поставлених завдань, свідчать 
про об'єктивну можливість виникнення внутрішніх проблем, які необхідно 
оперативно вирішувати або своєчасно передбачати і запобігати їх появі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові аспекти економіч-
ної безпеки держави та банківської системи, як складової національної безпе-
ки досліджені в наукових працях вітчизняних і зарубіжних вчених. Серед 
них – Г. Андрощук, П.Я. Пригунов, О.І. Захаров, М.І. Зубок, О. Архипов, 
О. Барановський, Н. Болва, Н. Власова, В. Геєць, О. Грунін, Г. Дарнопих, 
В. Захарченко, Є. Іванов, В. Картавцев, О. Новікова, Г. Пастернак-Тарану-
шенко, Л. Омелянович, В. Сенчагов, Н. Сергієнко та ін. Із зарубіжних учених, 
погляди яких вивчали в процесі дослідження, потрібно відзначити В. Ойкена, 
І. Шумперта, Я. Корнаі. 

Метою дослідження є виявлення особливостей інформаційного забез-
печення безпеки діяльності банків, проблем сучасного стану їх безпеки та 
обґрунтування шляхів удосконалення системи убезпечення інформаційної ді-
яльності банківських установ. 

Однією з головних особливостей сьогодення є перехід від індустріаль-
ного суспільства до інформаційного, в якому головним ресурсом поряд з ка-
піталом є інформація. Виробництво та обіг інформації стає однією з головних 
ланок розвитку економіки. На відміну від недалекого минулого, коли конку-
рентоспроможність підприємства, банку визначались їх здатністю виробляти 
якісну продукцію чи послуги й грамотно подати їх на ринок, сьогодні їх роль 
і місце на ринку значною мірою визначаються вмінням захищати свою діло-
ву, комерційну, технологічну інформацію, вести ефективну роботу з вироб-
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лення та отримання необхідної інформації для забезпечення своєї діяльності 
[4, с. 117]. 

Інформація, що використовується під час діяльності банків, переваж-
но є їх інтелектуальною власністю, її використання забезпечує банкам отри-
мання вигоди та прибутку. За таких умов інформація набуває неабиякої цін-
ності. Водночас в умовах ринкової економіки головною формою взаємовід-
носин суб'єктів господарювання є конкуренція. Остання передбачає боротьбу 
виробників за найвигідніші умови діяльності, якіснішу продукцію та послу-
ги, ефективний їх збут. 

За таких умов конкуренцію треба розглядати не як одноразовий акт, а 
як тривалий, а то й постійний процес. Тобто, у конкурентній боротьбі не бу-
ває постійних переможців, а тому така боротьба безперервна. 

Серед форм цієї боротьби не останнє місце посідає добування інфор-
мації, розкриття виробничих та комерційних таємниць, отримання й викорис-
тання різних відомостей без згоди її власників. Для виконання таких дій ство-
рено цілу індустрію "полювання" за інформацією, в арсеналі якої є найсучас-
ніші технічні, програмні засоби та технології, психотехнічні комунікації, за-
ходи психологічного та соціального характеру, різні методики добування ін-
формації. Потоки інформації, за її кваліфікованого опрацювання, аналізу та 
синтезу висновків здатні озброїти банк конкурентними перевагами стосовно 
інших гравців ринку, які своєчасно не володіють потрібною інформацією. 

У будь-якому бізнесі та за різних умов кожен власник, перш ніж роби-
ти грошові заощадження у створення, розвиток чи зміну профілю бізнесу, ви-
бирає партнерів чи співвласників, вважає за потрібне зібрати інформацію для 
прийняття рішення і лише після аналізу робить висновок. Відійшли в минуле 
часи, коли від вкладення капіталу отримували 200-500 % прибутків, адже 
практично всі сектори ринку освоєно [6, с. 47]. 

Через це в умовах прогресуючих ринкових відносин треба шукати ні-
ші через чітко побудовану часом структуру інформаційного забезпечення, от-
римуючи дані про: ринки збуту, конкурентів, партнерів, продукцію і послуги, 
контрагентів, нові технології, проекти законодавчих актів, політичні події в 
країні та світі. 

Сьогодні уже не потребує доказу те, що незалежно від капіталів бан-
ків їх обсягів та перспективності для виходу на ринок конкретного регіону 
потрібне чітке визначення та інформаційне опрацювання перед вкладанням 
коштів чи матеріальних активів. Тобто актуальність інформаційного убезпе-
чення на сьогодні стає загальновідомою. Водночас, враховуючи особливості 
існування інформації в інформаційному середовищі, питання формування ін-
формаційного ресурсу суб'єктами комерційної діяльності поки що пов'язане 
із істотними труднощами. 

Насамперед потрібно зазначити, що інформаційне середовище діяль-
ності будь-якого суб'єкта наповнене різною за змістом, достовірною, правди-
вою, доступною інформацією. Понад це, інформація в інформаційному сере-
довищі перебуває в диверсифікованому вигляді; вона подавалась в середови-
ще в різні часи, окремими частинами, різними каналами, її носіями є різні 
джерела. Тому виявлення та збір інформації являє собою досить трудоміс-
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ткий процес. А враховуючи те, що інформація має ще і різні рівні доступу до 
неї, який встановлюється власником інформації і умови, форми та методи от-
римання, інформації є не тільки різними і трудомісткими, але й обмеженими 
з погляду чинного законодавства. Водночас, історичний досвід свідчить про 
те, що в інформаційному забезпеченні діяльності будь-якого суб'єкта існують 
два підходи: інформаційно-аналітична робота та комерційна (ділова, конку-
рентна, економічна) розвідка. У першому випадку мова іде про роботу з тією 
частиною інформації, яка має відкритий характер, а в іншому мова іде саме 
про діяльність щодо інформації, якій власники надають категорії обмеженого 
доступу (конфіденційної та таємної) [6, с. 84]. 

Тут потрібно звернути увагу на безпосередню роль, яку відіграє ін-
формація в комерційній діяльності, бо незважаючи на загальне визначення її 
провідної ролі, конкретно визначити роль інформації, а відтак і ефективно її 
застосовувати можуть не всі банки. Насамперед роль інформації визна-
чається через вплив на комерційну діяльність. 

Зокрема інформація може використовуватись у формі існування 
знань, певних характеристик об'єктів чи подій, ідей; як форма впливу, у виг-
ляді рішень, реклами, пропаганди, іміджу; як форми комерції у вигляді твору, 
умов діяльності; як форма інтелектуальної зброї через дискредитацію, дезін-
формацію, чутки, інформаційний тероризм й ін. Використання інформації в 
підприємницькій діяльності забезпечує прибуток, через об'єктивні знання 
сфери вкладання коштів, оптимальне використання ресурсів, облік вад і пере-
ваг ситуації; економію коштів через мінімізацію затрат, які зумовлюються ін-
формаційним забезпеченням операцій; попередження збитків завдяки 
своєчасному виявленню загроз, формування позитивного іміджу, інформа-
ційне забезпечення банку на ринку. 

Виходячи із зазначеного, можна вважати, що під інформаційним за-
безпеченням (комерційної) діяльності банків розуміють систему отримання, 
нагромадження, оброблення та використання інформації, необхідної для фор-
мування знань про об'єкти, ситуацію. 

За таких умов інформаційне забезпечення комерційної діяльності має 
постійний характер і становить один з основних елементів технології будь-
якої комерційної операції. Структуру інформаційного забезпечення комер-
ційних операцій імовірно можуть становити такі дії: інформаційно-аналітич-
не дослідження клієнтів, компаньйонів партнерів. Інформаційне супрово-
дження комерційних операцій та інформаційне забезпечення роботи з проб-
лемними боргами. Якраз за допомогою інформаційного забезпечення банк 
здатен мінімізувати ризик своєї комерційної діяльності. 

У роботах М. Зубка дається методика визначення ризику банківської 
операції залежно від обсягу інформаційних характеристик клієнтів. Зокрема 
він поділяє ризик вибору позичальника залежно від об'єктів інформаційної 
уваги, який поділяють на 5 рівнів: низький ризик – за наявності інформації в 
обсязі не менше ніж 90 %, малий ризик – наявна інформація становить не 
менше ніж 80 %, середній ризик – обсяг інформації становить 70 % і більше, 
високий ризик – за наявності інформації в обсягах не менше ніж 60 % і дуже 
високий ризик, коли інформація про клієнта дає можливість характеризувати 
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його з об'єктивністю менше ніж 60 %. Тобто, автор методики показує, що у 
разі, коли відомості про клієнта на 40 % і більше відсотків менші від необхід-
них, ризик взаємовідносин з ним може бути досить високим. 

Відповідно до чинного законодавства, інформаційна діяльність перед-
бачає отримання, виготовлення та використання інформації. Тобто в банку 
змістом інформаційного забезпечення буде отримання (збір) інформації, її 
виготовлення власними силами у вигляді відповідних технологій проведення 
операцій, нормативних документів, планів та використання всього обсягу ін-
формації у відповідних бізнес-рішеннях. 

Виходячи з цього, розроблено варіант діяльності підприємства, банку 
щодо здійснення інформаційно-аналітичної роботи як умови інформаційного 
забезпечення комерційної діяльності. Варіант передбачає три етапи інформа-
ційно-аналітичної роботи: організацію роботи, процес отримання інформації, 
її оброблення та використання. Організація інформаційно-аналітичної роботи 
має передбачати визначення мети і завдання роботи, визначення ступеня ін-
формаційної уваги, формування сил і засобів для виконання завдань інформа-
ційно-аналітичної роботи, її планування, забезпечення та контроль виконання. 

Отримання інформації може складатись з роботи щодо організації ін-
формаційних каналів, вибору джерел інформації та забезпечення взаємовід-
носин з ними, отримання відомостей від них. Оброблення інформації охоп-
лює нагромадження, оцінювання і аналіз масивів інформації, її узагальнення 
та класифікацію, формування гіпотез, інтерпретацію, розроблення інформа-
ційних документів, формування баз даних, картотек, досьє та розподіл інфор-
мації поміж користувачами [9, с. 92]. 

Здійснюючи свою діяльність в певному інформаційному середовищі, 
банки мають насамперед визначити відповідні сфери своєї інформаційної 
уваги. Під сферою інформаційної уваги можна розуміти систему інформа-
ційного середовища, в якому банк забезпечує свої стратегічні, тактичні та 
оперативні інформаційній інтереси. 

Виходячи з цього, сферами інформації будуть: сфера інтересів, яка ха-
рактеризується інформацією про галузі, регіонами, об'єкти, з якими банк буде 
забезпечувати свої взаємовідносини в майбутньому, або про суб'єктів, які мо-
жуть впливати на банк під час організації зазначених взаємовідносин; сфера 
впливу, в якій є інформація про події, суб'єкти, об'єкти, що можуть впливати 
на поточну діяльність банку; сфера безпосередньої діяльності, в якій банк 
здійснює інформаційне забезпечення конкретних комерційних, господарсь-
ких та інших операцій. У кожній із сфер інформаційної уваги інформація, не-
обхідна банку, зосереджується на певних об'єктах, які у такому випадку бу-
дуть називатись об'єктами інформації. Під об'єктами інформації можна вба-
чати конкретні установи, організації, виробництва, заходи, технології, події, 
факти, які містять необхідну для банку інформацію. 

Водночас, наявність інформації на цих об'єктах не дає змоги розпоча-
ти роботи з її отримання. Наразі необхідно визначитися, у якому вигляді та у 
кого, на яких носіях вона перебуває. Тому наступним етапом інформаційно-
аналітичної роботи в банку буде встановлення джерел інформації безпосе-
редньо на зазначених об'єктах. Такими джерелами можуть бути персонал 
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об'єктів та звільнені їх працівники, документи, рекламні продукти, продукція 
засобів масової інформації, карти, схеми, креслення, фото, відеоматеріали, 
носії електронної інформації, чернетки та відходи виробництва, нормативно-
правові акти, виставкові експонати, продукція суб'єктів господарювання, на-
укові, начальні та інші видання, працівники установ засобів масової інформа-
ції (журналісти), мешканці, котрі проживають поблизу об'єктів інформації 
[10, с. 122]. Йдеться про: 

● технічні канали – інформація збирається і передається споживачем за допо-
могою спеціальних технічних засобів (радіо, телебачення, інтернет й ін.); 

● документовані – інформацію отримують з різноманітних документів, опублі-
кованих матеріалів, літературних джерел тощо; 

● інтелектуальні – інформація передається від однієї людини до іншої; 
● матеріальні – інформація передається у вигляді виробів, матеріалів, деталей, 
продукції. 
Основними формами інформаційної роботи можуть бути інформа-

ційний аудит і інформаційний моніторинг. Під інформаційним аудитом розу-
міють інформаційне обстеження сфери інформаційної уваги або об'єктів ін-
формації з метою отримання, вивчення та оцінювання наявної в них інформа-
ції, що цікавить банк. Інформаційний моніторинг становить контроль надхо-
дження інформації в інформаційне середовище банку з метою виявлення 
важливої та цінної для них інформації і використання її для забезпечення їх 
діяльності. 

Відповідно до технологій проведення інформаційного аудиту можуть 
бути використані методи обстеження інформації безпосередньо на об'єкті, 
обстеження інформації про об'єкт в його інформаційному середовищі, обсте-
ження інформації за визначеними ознаками в сфері інформаційної уваги. 
Водночас, технології інформаційного моніторингу можуть передбачати такі 
методи як контроль надходження інформації за визначеними ознаками та ін-
дикаторами, контроль інформації за визначеними джерелами, повний кон-
троль всієї інформації, що з'являється в інформаційному середовищі. 

Важливе місце в інформаційно-аналітичній роботі буде займати аналі-
тичне її оброблення. Цією ділянкою роботи має займатися інформаційно-ана-
літичний підрозділ служби безпеки банку, в якому повинні бути зосереджені 
спеціально підготовлені спеціалісти. Аналіз та синтез інформації забезпечує 
вивчення її за окремими елементами та у взаємозв'язку між собою. Істотне 
місце в аналітичній обробці інформації займає побудова гіпотез, унаслідок 
чого формуються певні припущення щодо причин, умов та розвитку подій, 
ситуацій, операцій залежно від тих обставин, що складаються на ринку чи у 
взаємовідносинах з певними суб'єктами. Завершенням аналітичного оброб-
лення інформації є формування висновків. Останні зазвичай будуть станови-
ти розробку одного або кількох можливих варіантів, що характеризують стан 
ситуації, об'єкта та перспективи їх розвитку. 

Вплив банку на ринок може здійснюватись у формі спеціальних ін-
формаційних операцій. За досвідом іноземних країн під інформаційною опе-
рацією розуміють комплекс спеціальних інформаційних заходів, які прово-
дяться в інформаційному середовищі суб'єкта господарювання з метою фор-
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мування його позитивного іміджу, захисту від негативного інформаційного 
впливу та дезінформації певних суб'єктів щодо їх недобросовісної та протип-
равної поведінки стосовно суб'єкта господарювання. Основними видами та-
ких операцій можуть бути пропаганда (контрпропаганда), дезінформація та 
поширення чуток [8, с. 42]. 

Звичайно, що в наш час усі запропоновані заходи можуть сприйма-
тись як теоретичні побажання. Так досвід діяльності банків вказує на незнач-
ну частку такої роботи щодо їх убезпечення. Водночас очевидно, що інфор-
маційні технології мають істотні перспективи в розвитку не тільки заходів 
безпеки, а і взагалі підприємницької діяльності. Тому зазначені пропозиції 
сукупно з іншими порадами можуть мати істотне значення у підприємниць-
кій діяльності вітчизняних суб'єктів господарювання, зокрема банків. 

Висновки. Інформаційне забезпечення комерційної діяльності банків 
має виступати як один із видів діяльності (інформаційна діяльність) кожного 
суб'єкта підприємництва. Відповідно до чинного законодавства, інформа-
ційна діяльність передбачає отримання, виготовлення та використання інфор-
мації. Тобто в банку змістом інформаційного забезпечення буде отримання 
(збір) інформації, її виготовлення власними силами у вигляді відповідних 
технологій проведення операцій, нормативних документів, планів та вико-
ристання всього обсягу інформації у відповідних бізнес-рішеннях. 
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Васильчак С.В., Винтоняк М.Ф. Информационное обеспечение ком-
мерческой деятельности банков как элемент экономической безопасности 

Проанализированы теоретические исследования проблем экономической безо-
пасности государства, региона и банков и глубокого анализа негативов, которые яв-
ляются факторами опасности для банковской деятельности в экономической сфере, 
обоснован комплексный подход к обеспечению безопасности банковской деятель-
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ности, как модель последовательных действий с момента определения ее сущности и 
видов момента разработки комплекса мер по обеспечению финансово-экономичес-
кой безопасности. 

Ключевые слова: информация, коммерческая деятельность, банк, финансово-
экономическая безопасность, информационное обеспечение, аналитическая работа. 

Vasylchak S.V., Vintonyak M.F. Information support commercial acti-
vities as economic security 

The article examines the theoretical examination of the problems of economic secu-
rity, and regional banks and deep analysis of negatives that are factors of risk for the ban-
king activities in the economic sphere, reasonably comprehensive approach to ensure the 
safety of banking, as a model of sequential action after determining its nature and species 
to since the development of measures to ensure financial and economic security. 

Keywords: information, commercial activity, bank, finansovo-ekonomichna safety, 
informative providing, analytical work. 
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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ МОДЕЛІ СОЦІАЛЬНОЇ  
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ БІЗНЕСУ: АНАЛІЗ СВІТОВОГО  

ДОСВІДУ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 
Досліджено особливості національних моделей соціальної відповідальності біз-

несу. Проаналізовано процес становлення соціальної відповідальності бізнесу в Ук-
раїні. Запропоновано заходи з підвищення соціальної відповідальності вітчизняного 
бізнесу. 

Ключові слова: соціальна відповідальність бізнесу, національна модель, 
стейкхолдери. 

Постановка проблеми. Поширення ідей соціальної відповідальності 
бізнесу (СВБ) є однією з важливих тенденцій розвитку підприємницької ді-
яльності в умовах глобалізації. Позитивний досвід участі бізнесу розвинених 
країн у вирішенні суспільних проблем є прикладом для провідних вітчизня-
них компаній. Але практичну реалізацію СВБ не можна здійснювати меха-
нічним перенесенням зарубіжного досвіду в українські реалії. Теоретичні 
напрацювання у сфері СВБ, які ґрунтуються на практиці ведення бізнесу у 
країнах Північної Америки та Західної Європи, враховують історію, менталі-
тет, традиції, політику урядів цих країнах. У різних державах сформувалися 
специфічні моделі взаємодії бізнесу з персоналом, місцевими громадами, 
урядом та іншими стейкхолдерами (зацікавленими сторонами) – особами, що 
впливають на діяльність підприємства чи зазнають його впливу. Сучасними 
тенденціями розвитку СВБ є, з одного боку, уніфікація та стандартизація, що 
активно підтримується міжнародними організаціями, з іншого – активне фор-
мування національних моделей СБВ як результат прагнення бізнесу до ефек-
тивного використання потенціалу СВБ у місцевих умовах. 

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій. Теоретичні ос-
нови концепції СВБ сформульовано у працях Г. Боуена, П. Друкера, Р. Фрі-
мена, Г. Саймона, В. Томпсона, М. Мескона, А. Керолла та ін. Дослідженням 
СВБ в Україні присвячені роботи Н. Водницької, Л. Грициної, О. Степанової. 


